



冷暖世界·

亲情流动·

智慧生活·

与炸弹树共存

米娅

每一种植物都值得尊重,因为它们能生存下来,都有自己独特的地方。地球上存在一种叫作“炸弹树”的树,关键是它并不是由于长得像炸弹,而是它真的是炸弹,“炸弹树”的果实叫铁西瓜,可以爆炸,威力不小。

“炸弹树”是生长在美洲亚马孙河流域的一种树木,果实“铁西瓜”只是好看而不能食用,它果皮坚硬,果肉黏稠,有异味,口感不良。“炸弹树”夏季开花繁多,秋季少量开花,花萼焰苞状,花的颜色是浅绿色。

果实成熟后,铁西瓜假如遭到外力的冲击,过高的温度将会爆炸,炸出去的种子,能飞出二十多米,就像弹片一样,可以伤人,“炸弹树”靠这种方法传播种子,又能保护自己,四周经常能看到鸟类的遗体。

这时候,当地人都不敢接近这些树,乃至不敢将房子建在附近。“炸弹树”威力这么大,是不是大家都敬而远之,不能授粉了呢?不是,“炸弹树”很小众,选择了蝙蝠,花蜜产生的口感和气味都是蝙蝠喜欢的。为什么选择蝙蝠?因为蝙蝠夜间活动,温度低,而且蝙蝠动作轻,“炸弹树”不会爆炸伤害蝙蝠。

“炸弹树”伤人,为什么当地人不要把“炸弹树”铲除呢?因为“炸弹树”知道取舍,树干会分泌汁液,里面含有大量的烃类化合物。果实不成熟时,当地的印第安人会在树上钻些小孔,每棵树就能收取15~20升汁液,而这些汁液是可以当作汽车燃料的。因为这种原因,虽然“炸弹树”很危险,当地人还是会保留“炸弹树”。

强大不是征服一切,杀伤所有,不留余地,而是选择性取舍,合作共赢,保护自己免受伤害,长久地生存下去。

“炸弹树”有可能会伤人,但人们并未铲除它,这既在于它“懂得”给予,更在于人们会选择性取舍。物各有其利弊,人各有其长短。一方面,作为人的个体,我们要像“炸弹树”那样扬己之长;另一方面,作为用人者,要善于用人之所长。如此,一个人,一个单位,一个国家,才可能得以长足旺盛地发展。

爱的勇气

沈伊

一架飞机上,乘客们都在休息。很多人都是外出出差的商务人员,大都在看报纸或喝咖啡。飞机里安静得很,一切看上去都很正常。只有空姐来来去去地给乘客送来饮料或食物。正在这时,飞机忽然晃了一下。有几位乘客的眉头皱了起来,他们好像预感到了有什么事情要发生似的。

几分钟后,飞机开始颠簸。所有的人都开始慌乱起来。广播里传来机长镇定的声音:各位乘客你们好,飞机现在出了一点小小的故障,但是大家不要担心,我们一定会想办法保证大家的安全。请各位系好安全带,我们的乘务员会告诉大家紧急情况下的应急措施,请大家协助好我们的工作。

飞机摇晃得越来越厉害,有几个乘客已经叫出了声,还传出了孩子的哭声。人们在灾难面前再也不能保持当初的安静了,即使是那些平时沉着冷静的商务人员也开始变得慌乱。飞机失控了,开始上下摇晃,随后飞快地向下冲。这时,机长的声音再次响起:各位乘客,我们飞机的鼻轮出了故障,电脑显示失灵了,飞机在急速下降。如果鼻轮能够和着陆齿轮完全咬合,我们就是安全的。大家放心,我们会采取一切措施避免飞机出事的。请大家系好自己的降落伞,一旦飞机无法安全着陆,大家要根据我们的乘务员教给大家的方法逃生。

乘客们变得更加紧张,所有的人都在叫喊或发抖。只有一个人是镇静的,那是一位抱孩子的妈妈。她神态自若地抱起自己的孩子,没有一丝紧张慌乱。她用天使一般的声音说道:“孩子,你是否肯定地相信我爱你胜过世间的一切?无论发生什么事情,我都将永远爱你。不要怕,我和你在一起。你是一个很好的孩子,世界上最好的孩子。有些时候,我们的生活会发生一些意外,但那不是你我的错,你仍然是一个最好的孩子。我的爱永远伴随着你。”说完,她用自己的身体轻轻地遮挡住了自己的孩子,就像是要守护住自己的世界。

幸运的是,飞机安然脱险,平安降落。那个妈妈的姿势,成为所有人心目中母爱的姿势,感动着在场的每一个人。

爱就是这样无私的一种情感。当一个人在爱着的时候,他们就有一种想要献身的感情,愿意用自己的生命去守护住那份爱。即使牺牲自己也要成全所爱的人,这就是爱的全部含义。守住爱,他们也守住了自己最最深刻的感情,守住了自己的全部。

你的“下一次”已用完

茗心

“下次注意”,生活里这句话太平常不过了。很多人不经意间就会说出这句话,或满脸堆笑,或小心翼翼,或神情严肃,或略带警告……这句话,似乎成了出错后的最佳托词。

朋友分享了一个小故事,耐人寻味。她的女儿读六年级,晚上11点肯定上床睡觉了。女儿的睡眠不是很好,家里有什么动静都会被吵醒。朋友的老公经常有应酬,晚上11点回来算早了。回来后,看电视也就罢了,还总是把声音弄得很大。说了他很多遍,他总是说“下次注意”,然后下次依然没有注意。

有次,女儿因为第二天有考试,被吵醒后,冲到客厅,生气地对她说:“你有没有搞错,总是把电视开得这么吵,影响我睡觉”她爸一愣,然后尴尬地笑着说:“我不是故意的,下次一定注意。”那神情仿佛做错了事的孩子。没想到,女儿看似漫不经心,其实很有深意地说:“你的下一次已经用完!”女儿一语封喉,把自己的父亲给教育了。

“你的下一次已经用完。”这句话引起了我的关注。这句话,言外之意,是你已经被不被信任,因为一而再,再而三地推给下一次,却不去改变,反而成了习惯,这句“下次注意”已经失去了效用。也可能是因为“这一次”造成了严重后果,再没有机会会有“下一次”了。

人的一生会听到好多“下次注意”,有的是自己说的“誓言”,有的则是来自别人的善意。

上班第一天,你因为起床晚了,加上堵车,到公司迟到了5分钟,急匆匆跑进电梯,刚好碰到老板。老板一言不发地看着你,你也许会满脸堆笑地说:“抱歉,堵车,我下次注意!”这里的“下次注意”,似乎是最好的借口。

我想起自己来到出版社工作后,事情繁杂,有时候时间紧,任务重,一路跌跌撞撞,也犯过大大小小的错误,被批评的时候,肯定会说“下次注意”。主任发现错误后,总会批评:“叫你下次注意,你怎么又写错了,真是……”我总是心存侥幸,现在想起朋友讲的那个事例,我猛然意识到,我在工作中犯的小错误太多,我的下一次也许早已经用完了。我在大家心目中的口碑,也许已经损毁。

说白了,这是一个人责任心不够的体现。

很多时候,下次注意和亡羊补牢是一样的,基本没有什么作用。比如,因为不注意交通安全或者不遵守交通规则,你骑的车撞了行人,你信誓旦旦地保证:“下次一定注意!”这个誓言和保证,在交通事故面前,多么脆弱。如果继续掉以轻心,有些后果你可能再也担不起。

我们要养成认真严谨、细致用心的做人做事习惯,千万别老想着“下次注意”,而是要时时提醒自己:这次注意。如此,做人做事才万无一失。